K NJ I Ž E V N O S T  JE…

Pojmovnik iz književnosti za osnovnu školu

Nevenka Šoštarić

adaptacija -  

a) filmska -  književno djelo (novela, pripovijetka, roman, drama) prilagodi se izvođenju na filmu. Tu se razumijeva postupak preoblikovanja književnog  djela u scenarij. Sadržajne i stvaralačke komponente književnog djela zamijene se filmskima, a da se pritom ne naruše umjetničke vrijednosti djela.
 
b)scenska ili kazališna -  prozno pripovjedačko djelo prilagođuje se za izvođenje na sceni (dramatizira).

aforizam – sažeta misao, rečenica koja ukazuje duhovito, na humoristično-satirički  način

na neku životnu istinu, spoznaju.



Primjer: Najvažnije je – naučiti ljude misliti. (B. Brecht)

aliteracija- stilsko sredstvo koje se sastoji u ponavljanju istih suglasnika ili suglasničkih skupova.



Primjer:




Zuji, zveči, zvoni, zvuči,







(Petar Preradović, Jezik roda moga)

alegorija - pjesnička slika kojoj značenje nije doslovno, a kojom se slikovito predočava neka                                                              tema i ideja u tzv. skrivenom ruhu; vrsta metafore, tj. pjesnička slika prenesenog značenja kojom se slikovito predočuje neka tema ili ideja;  književno djelo, ili dio književnog djela, s prenesenim značenjem. Po tome je srodna metafori i simbolu, čija se prenesena značenja uglavnom odnose na pojedine riječi i izraze. Zato se alegorija naziva i proširena metafora. Javlja se u svim umjetnostima. Najpoznatija alegorijska djela u književnosti su basne.
Primjer: Miroslav Krleža – Balade Petrice Kerempuha

alegorijska bajka – v. moderna bajka

almanah – godišnjak; godišnji zbir radova s nekog određenog područja. Književni almanah – smotra autora i njihovih ostvarenja  u određenom razdoblju (obično godišnjak).

analiza – riječ koja se često rabi u razgovoru o književnom djelu. Ustvari analiza i podrazumijeva u sebi govorenje o književnom djelu na takav način da utvrđujemo sadržajne, stilske i druge karakteristike djela s ciljem da ga objasnimo i shvatimo, odnosno utvrdimo njegovu vrijednost. U nastavi književnosti bez analize ne bi se moglo, jer samo prihvaćanje sadržaja pri čitanju ni izdaleka ne otkriva vrijednost djela.

anegdota - vrlo kratka, sažeta priča s duhovitim (smiješnim ili satiričnim) svršetkom u jednoj rečenici ili riječi

anonimna djela – djela bez poznatog autora. Dio tih djela svakako čine i tvorevine narodne (usmene) književnosti. Mnoga djela kojima se ne zna autor predstavljaju veoma vrijednu baštinu svjetske kulture, npr. Biblija.

antagonist - onaj koji je suprotstavljen glavnom liku, u sukobu je s njim

antika – pojam koji označava sve tvorevine stare grčke i rimske kulture (znanosti, umjetnosti, općenito društva). To je doba koje završava krajem 5. st.

antikvarijat – prodavaonica, knjižara rabljenih i starijih izdanja knjiga.  

antiteza – v. suprotnost.

antiratna književnost - proturatna književnost, književni tekstovi koji govore protiv rata; književnost u kojoj se pisac, otkrivajući tragediju pojedinca i cijelih skupina koji ginu a da ne znaju zašto, bori protiv besmisli rata i međusobnog uništavanja. Primjer: Dragutin Tadijanović – Školjka; Miroslav Krleža – Bitka kod Bistrice Lesne

antologija – zbirka odabranih književnih djela ili ulomaka iz književnih djela raznih pisaca

antologijski – odabran, rijedak, izvanredan, koji spada u antologiju kao uzor

asocijacija – umni proces u kojem jedna pojava izaziva sjećanje na drugu koja je s njom u vezi. U književnosti 20. st. postaje i stilski postupak u djelima velikih pisca (Marcel Proust, Thomas Mann, Ivo Andrić, Miroslav Krleža i dr.)

arhaizam – v. zastarjelica 

asonanca – ponavljanje istih samoglasnika u jednoj ili više riječi i stihova. Njome se ističu određeni zvukovi i ritam u pjesmi.



Primjer: Zuji, zveči, zvoni, zvuči,




Šumi, grmi, tutnji, huči, - 








(Petar Preradović, Jezik roda moga)  

 auditivne pjesničke slike -  v. akustične pjesničke slike

auditivni scenski znakovi - govor likova, prirodni i umjetni zvukovi.
autobiografija - književno djelo u kojem pisac iznosi događaje, doživljaje i likove iz vlastitog života.

autor – stvaralac nekog djela (u umjetnosti, novinarstvu, obrtu). U književnosti pod pojmom autor podrazumijeva se pisac, književnik.

avanturistički roman – v. pustolovni roman

bajka -  književna vrsta u kojoj se čudesno i nestvarno isprepliće sa zbiljskim. U bajkama je izrazito razvijena naracija (pripovijedanje) i akcija likova. Likovi su ustaljeni (vještice, vile, zmajevi...), vode borbu  između Dobra i Zla i streme prema cilju, a na putu do njega motaju svladati razne prepreke. Radnja je prostorno (zemljopisno) neodređena i općenita; ne spominje se ime stvarne zemlje, grada i sl. Kad mjesto radnje nije precizno određeno, ono je pokretljivo i univerzalno, može se smjestiti u bilo koji kraj svijeta, po želji i sklonosti čitateljeve mašte. I vrijeme događanja je neodređeno – to je prošlost u kojoj se ne spominju povijesni događaji, god., stoljeća (prođe tako neko vrijeme..., bilo to davno...). Bajke često počinju krnjim perfektom (bio jedan..., živio jednom davnom...), a predikati se u njima često izostavljaju što ubrzava ritam pripovijedanja i pridonosi dinamičnosti. Među najpoznatije pisce umjetničkih bajki ubrajaju se H. C. Andersen., braća Grimm..., a najpoznatiji hrvatska spisateljica je Ivana Brlić – Mažuranić, hrvatski Andersen.
balada -  epsko-lirska pjesma u kojoj se polaganim ritmom pjeva o stradanjima i nesrećama. Tužne je intonacije, prožeta je sumornim ugođajem i ima tragičan završetak. Sadrži zametak epske radnje, ali je važniji njezin lirski ugođaj. Veoma često balada obrađuje trenutke iz hrvatske povijesti. Naša je narodna književnost poznata u svijetu po svojoj najljepšoj, najdramatskijoj baladi, koja se odlikuje snažnim obratima i sukobima – Hasanaginici što ju je prvi put zapsao1774. talijanski svjetski putnik Alberto Fortis. U hrvatskoj umjetničkoj književnosti balade su pisali Petar Preradović, August Šenoa, Miroslav Krleža, Dragutin Tadijanović i dr. 

Balade Petrice Kerempuha - knjigu Balade Petrice Kerempuha Miroslav Krleža napisao je na osnovi starog kajkavskog dijalekta. Sastoji se od 34 balade koje ironično i sarkastično govore o teškoj i krvavoj povijesti hrvatskog naroda. Opjevan je strašni završetak seljačke bune Matije Gupca i sudbina brojnih istaknutih ljudi hrvatske povijesti s osnovnom mišlju o uzaludnom prolijevanju hrvatske buntovničke krvi za tuđe interese te prikazane žalosne sudbine kmetova i siromaha iz hrvatskog puka. Nekoliko balada sadrži i lirska raspoloženja, ali ipak cijelom knjigom dominira «humor pod vješalama» («galgenhumor»). Knjiga je nazvana po zagorskom narodnom komedijašu i obješenjaku Petrici Kerempuhu koji se svojim «žuhkim smijehom» javlja kao motiv u cijeloj knjizi. Balade Petrice Kerempuha smatraju se jednim od najvećih djela hrvatske književnosti, a svakako najvećim djelom napisanim kajkavskim narječjem.

Barok – književni (likovni izraz 16. i 17. st. Odlikuje se mnoštvom stilskih slika koje karakteriziraju pretjerano raskošni oblici, nametljive usporedbe. To je vrijeme tzv. krasnorječivosti u književnosti gdje dominiraju fraze pune ukrasa. Barokni – raskošan, prebujan, previše kićen. Barok je imao osobito plodno tlo u Španjolskoj, Italiji i Francuskoj (osobito drame). U našoj književnosti u to vrijeme stvara Dubrovčanin Ivan Gundulić

basna - kratka priča o životinjama , biljkama ili čak stvarima koje slikovito predstavljaju    ljudske karaktere. One slikovito predstavljaju ljude i ljudske karaktere. Budući da su pisci u svojim djelima često izvrgavali ruglu loše osobine moćnih ljudi, nastojali su to prikriti ne spominjući njihova imena, već su umjesto njih uzimali životinje stvarajući tako zagonetne priče u kojima težište nije na radnji  i događaju nego na prikazu karaktera. Basne se osnivaju na alegoriji, tj. prenesenom značenju, a u njima je važan i dijalog. Svaka basna ima pouku. Najpoznatijim basnopiscem smatra se grčki pisac Ezop. Njegove su basne dramski komponirane (napete), pisane u prozi, imaju izražen smisao za  humor. Zato se za zagonetne priče s prenesenim značenjem i prikrivenom porugom kaže da su pisane ezopovskim jezikom.
beletristika – naziv koji se rabi u značenju književnost za prozne vrste – roman, novelu, pripovijetku,. Francuski naziv belles lettres znači lijepa književnost, odnosno umjetnička literatura. Književnik prozaist često se naziva prema tome beletrist.

Biblija -  zbirka odabranih svetih spisa židovstva i kršćanstva. Nastajala je u razdoblju od 1300.g.prije i 100.g. poslije Krista, a dijeli se na dva osnovna dijela: Stari i Novi zavjet. Smatra se najčitanijom  knjigom svih vremena. Ima golemu ulogu u kulturnom razvitku cijelog kršćanskog svijeta, ali i drugih kultura. Nadahnula ja mnogobrojne umjetnike za stvaranje golemog broja umjetničkih djela.

bibliografija – popis knjiga, rasprava ili članaka (objavljenih, neobjavljenih, rukopisnih). Npr. u bibliografiju Miroslava Krleže ući će svi naslovi (sva djela) koje je ostvario ovaj hrvatski književnik.

brojalica- književni tekst u kojemu se nabrajaju smisleno slabo ili nikako povezani elementi radi ostvarivanja ritmičko-zvučno-glazbenog ugođaja. Tekst brojalice obično nema smisao već se njime ostvaruje zvučnost utemeljena na podudarnosti i ponavljanju oblika riječi. Zbog brzog ritma, zabavnog sadržaja i dinamičnosti, brojalice su izvrsno sredstvo za vježbanje izgovornih sposobnosti i pamćenja. Osobito ih mnogo ima u narodnoj književnosti.

Primjer:  Enci, benci

Enci, benci;

Na kamenci,

Troja vrata

Zapečata,

Eri, keri

Muzžikeri-

Krč!

biografija - djelo u kojem je opisan cjelokupan život kakve istaknute osobe ili samo jedan      

                   period iz njezina  iz njezina života.

budnica – v. davorije

bugarštice – posebna skupina narodnih pjesama dugoga stiha koje pjevaju o tragičnim zbivanjima i osjećajnim stanjima koja su posljedica tih zbivanja. Bugarštice su dobile naziv od glagola bugariti – otužno pjevati. Imaju vrlo dug stih , dulji od dvanaesterca, ritam je vrlo polagan, a ugođaj tužan. U djelima naših starih pisaca iz 15. i 16. st. zapisan je velik broj bugarštica. Poznate su bugarštice Majka Margarita, Ban Derenčin boja bije i dr.

cezura – v. stanka

crni humor – prikaz okrutnih i mučnih situacija sa smiješne strane. Primjer: Slavko Kolar – Breza. 

crtica – noveleta; kraći oblik narativne proze koji tematski obrađuje svakodnevni život

- kratki, lirski obojen , prozni tekst koji tematski obrađuje svakodnevni život, a svodi         se na naznaku obrisa nekog događaja i lika

· kratki prozni tekst u kojem pisac iznosi svoje osjećaje i zapažanja

· kraća pripovijetka koja obično iznosi događaj u kojem sudjeluju jedan, dva ili tri lika. Na kraju najčešće dolazi do neočekivanog obrata.

Primjer: Fran Mžuranić – Lišće.

časopis – knjiga koja se pod istim nazivom , a s različitim sadržajem, objavljuju u određenom vremenskom razdoblju

čin - dio drame, vizualno predočen dizanjem i spuštanjem zastora , koji predstavlja tematsku                                                                              i dramaturšku cjelinu. Čin se dijeli na slike i prizore.

darovitost  se može očitovati iznimnim  sposobnostima u umjetnostima, tehnici, športu... Najviši stupanj sposobnosti je genijalnost.

davorije - rodoljubne pjesme nastaju u vrijeme buđenja nacionalne svijesti ili ugroženosti naroda. Posebna vrsta tih pjesama nastalih u vrijeme Hrvatskog narodnog preporoda bile su davorije, nazvane prema slavenskom bogu rata Davoru. Zabranom ilirskog imena prozvane su budnice. Primjer: Ljudevit Gaj: Još Hrvatska ni propala

deseterac - stih od deset slogova, uobičajen je u narodnoj epskoj pjesmi s cezurom iza       

 četvrtog sloga.

deskripcija – v. opisivanje

detektivski roman – v. kriminalistički roman

diferencijacija likova – v. razlikovanje likova

digresija - usporavanje (retardacija) u pripovijedanju je postupak kojima se usporava radnja i odlaže razrješenje napetosti. To se postiže tako što se pisac zaustavlja na opisu nekog detalja koji nije bitan za glavni tijek radnje (digresija), a time zapravo pojačava napetost za ono što će dalje biti  i što pokreće radnju naprijed. 

didaskalije - upute, objašnjenja u dramskom tekstu koje sadrže upute o načinu izvođenja pojedinih dijelova drame (ponašanje, kretanje, osjećajna stanja likova i način na koji ih treba odglumiti):

dječji pustolovni roman - pustolovni roman u kojem su glavni likovi djeca ili 

 koji  imaju pojednostavljenu fabulu i likove za dječje čitatelje

dijalektalno pjesništvo - pojam kojim se obuhvaćaju lirske pjesme napisane na dijalektu. Na kajkavskom su dijalektu, među ostalima, pisali Fran Galović, Dragutin Domjanić, Ivan Goran Kovačić, Nikola Pavić, Miroslav Krleža..., na čakavskom Marin Franičević , Vladimir Nazor, Tin Ujević, Drago Gervais, Mate Balota...

dijalektizmi - su riječ iz nekog dijalekta (narječja). Pisac ih u književno djelo unosi da bi izvorno prikazao govor nekog kraja, sredinu ili lik.

dijalog - razgovor između dviju ili više osoba. Dva lika (ili više njih) u neposrednom razgovoru  saopćavaju svoje misli, svoja stajališta , vrlo često opravdavajući vlastite, a osporavajući tuđe ili stajališta. Razlikujemo lirski, epski i dramski dijalog. Dijalogom se u književnom djelu otkrivaju unutarnje osobine lika. On je u funkciji karakterizacije (obilježavanja) likova, a pridonosi zaustavljanju ili pokretanju radnje, živosti, ritmu i dinamici radnje.

diskusija – v. rasprava

distih /dvostih - strofa od dva redaka ili stiha 

dječji srok -  v. vrste rima

dnevnik - je književno djelo koje nastaje  tako da pisac iz dana iz dan, tj. kronološkim slijedom, bilježi  svoja zapažanja o događanjima i ljudima, svoje doživljaje, misli i osjećaje u vezi s tim. Dnevnik može biti pisan različitim stilovima: književnoumjetničkim, novinarskim ili stilom svakodnevnog govora. Primjer: Dnevink Ane Frank, Sue Towsend – Tajni dnevnik Adriana Molea.

domoljubna lirska pjesma – v. lirska rodoljubna pjesma

drama -   književno djelo pisano u dijalozima i monolozima, namijenjeno prikazivanju na pozornici. Temelji se na dramskoj radnji, dramskom sukobu i dramskom liku kao nositelju cijele radnje. Pod pojmom drama podrazumijeva  se svako djelo pisano sa svrhom izvođenja na pozornici pa taj naziv obuhvaća tragediju, komediju i druge vrste. Drama je nastala i razvila se u staroj Grčkoj iz dionizijskoj svečanosti, tj. igara posvećenih bogu vina i veselja Dionizu. U tekstu drame najvažniji su elementi: naslov, određenje vrste (drama, tragedija ili komedija), popis lica, činovi, dijalozi i monolozi te didaskalije(upute za izvođenje).
dramatizacija – prerada književnog djela radi prikazivanja na pozornici

drama u užem smislu - vrsta dramskog književnog dijela tragičnog i komičnog osjećaja.

dramska napetost – bitno obilježje drame, odnosno pojedine dramske situacije. Stvara se suprotstavljanjem stajališta, mišljenja i načela dramskih likova. Može postojati i u ostalim vrstama književnosti, ali je u drami najizrazitija jer u kazalištu gledatelji vide izgled glumca  i pozornice i mogu se usredotočiti na dramski sukob. U ostalim su književnim vrstama umjesto toga nužni opisi likova i prostora.

dramske vrsta  -komedija, tragedija, drama u užem smislu riječi. 

duhovna/nabožna pjesma – v. lirska duhovna pjesma

dvanaesterac - stih u pjesmi sastavljen od 12 slogova.

egzotični motivi - motiv iz dalekoga nepoznatog kraja.

ekspozicija – uvod, kompozicijski dio, uvodna radnja u nekom književnom djelu.

ekspresivnost – pun izražaja, snažan, dojmljiv, naziv je za veliku izražajnost, sposobnost snažnog utjecaja na ljude «iz sebe». Suprotna je impresivnost.

eksterijer – izvanjski prostor, krajolik, pejsaž; v. pripovjedne tehnike

elegija - je vrsta lirske pjesme u kojoj su osnovni ugođaji tugaljivost, bolećivost, čežnja i sjeta. Takve ugođaje zajedno nazivamo elegičan ugođaj ili elegičnost.

elipsa - izostavljanje riječi kao sredstvo pjesničkog jezika. Primjer: Snijeg. (Snijeg pada.)

enciklopedija – djelo koje se temelji na znanstvenim istraživanjima, a tumači sustavno (obično abecedom) ljudska znanja i djelatnosti. Postoje opće enciklopedije u kojima su obuhvaćena znanja iz svih područja i specijalne koje obrađuju pojedinu  granu (npr. Pomorska enciklopedija). Od naših enciklopedijskih izdanja dobro su poznate enciklopedije Leksikografskog zavoda Miroslav Krleža.

ep – spjev; opsežno književno djelo, pisano u stihovima, u kojem se opširno pripovijeda o  značajnim događajima i likovima iz starije prošlosti. Ako epovi govore o  zbivanjima važnim za postanak i opstanak nekog naroda, nazivaju se nacionalni epovi. Ep može biti junački, povijesni, komični, religijski itd. Primjer: Ivan Gundulić – Osman; Ivan Mažuranić – Smrt Smail-age Ćengića.

Epika – koji u suvremenoj književnoj terminologiji obuhvaća sva pripovjedna djela bez obzira na to jesu li pisana u stihu ili prozi. Epika se prepoznaje po likovima, fabuli,  kompoziciji i pripovjednim tehnikama. Tako u epiku spada i ep, i pripovijetka, i roman, i epske pjesme.

epilog – pogovor, zglavak ili zaključak; kompozicijski dio epskog i dramskog djela; zaključno priopćenje o događajima koji su se zbili neko vrijeme poslije radnje prikazane u glavnom dijelu.

epistola – pismo, pismena poruka, poslanica

epistolarni roman - je poseban oblik književnog djela u obliku pisama neke osobe. Takvo djelo naziva se epistola, odnosno epistolarni roman

epiteti - ukrasni pridjevi; pridjev koji se dodaje imenici da bi slika koju zamišljamo bila što potpunija, što jasnija. Ističu se stilskom izražajnošću
vrste epiteta: 

· stalni epiteti. To su uvijek isti pridjevi koji se u različitim pjesmama pojavljuju uz iste imenice, npr. crna zemlja, ljuta rana, sinje more, stara majka...Stalni se epiteti javljaju u epskim narodnim pjesmama. Primjer: miloj majci, bijela knjiga…
· metaforički epiteti – ukrasni pridjevi prenesenog značenje. Primjer: gordi gizdavi val (Gustav Krklec – Val)
epizoda - jedan događaj u romanu ili tekstu; sporedni događaj koji se može izdvojiti iz cjeline radnje i koji ima svoj početak, sredinu i završetak. Može se dijeliti na epizodne jedinice, a epizodne jedinice na još manje situacije. Epizoda može imati ulogu  usporavanja ili ubrzavanja tijeka radnje. v. fabula.

epizodna jedinica – v. epizoda

epska pjesma – duža pjesma o junacima i junačkim događajima. Za stil narodnih epskih pjesama značajni su stalni epiteti (npr. svijetlo oružje, bijelo grlo, studena vodica) kao i epsko ponavljanje. Najčešći stih epskih narodnih pjesama je nesimetrični deseterac (ima stanku, cezuru iza četvrtoga sloga). U hrvatskim junačkim epskim pjesmama najčešće su opjevani junaci: Ivo Senjanin, ban Derenčin, ban Zrinjanin, Mijat Tomić i drugi borci u borbi protiv Turaka.

epski deseterac – v. narodni epski deseterac

esej - (franc. essai, engl. essay – pokušaj, ogled)  književna kritika, rasprava, ogled ili prikaz u kojem pisac raspravlja o nekom problemu dajući o njemu svoje vlastite prosudbe.

estetika –  učenje o lijepom, osjećaj za ljepotu i sklad

estetski senzibiliran – osjetljiv na ljepotu i vrijednost u umjetnosti i umjetničkom stvaralaštvu.

etička karakterizacija lika - opisivanje unutarnjih osobina lika, njegov karakter , odnos prema radu, društvu, narodu 

Evanđelje – vijest koja veseli, blagovijest; spis iz prvih stoljeća kršćanstva o životu i učenju Isusa Krista, od kojih su četiri (Evanđelje po Mateju, Evanđelje po Marku, Evanđelje po Luki i Evanđelje po Ivanu) ušla u Bibliju (Novi zavjet). Evanđelje naznačuje u Novom zavjetu naviještanje Isusovo i naviještanje o njemu govorenom riječi. Novi zavjet sastoji se od Evanđelja, Djela apostolskih i poslanica.

fabula – prema latinskome – kratak sadržaj radnje u epskom djelu; skup vezanih događaja uz prikaz teme; redoslijed osnovnog zbivanja o kojemu se govori u književnome djelu. Različiti događaji u pripovjednom djelu povezuju se u fabulu. Oni često teku u vremenskom slijedu, ali mogu biti prekidani i opisima (sredine, krajolika, likova) ili pripovjedačevim razmišljanjima. Fabula je često zanimljiva i napeta, ali ona tek zajedno s temom, idejom, likovima, jezikom i stilom čini  cjelovitu organizaciju umjetničkog pripovjednog djela. U manjim epskim djelima – vrstama (noveli ili kraćoj pripovijetci  radnja je obično jednostavna (nerazvijena), a u opsežnim djelima ona je složena (razvijena). To znači da se osim opsežnošću odlikuje i razvijenošću, račva se na glavnu i sporedne radnje koje su u međusobnom odnosu, tj. uzročno – posljedično vezane. Dio pripovjednog djela koje obuhvaća više ili manje cjelovit događaj zove se sporedna radnja ili epizoda. Epizoda je sadržajno povezana s cjelinom djela i može, ali i ne mora, biti sastavni dio glavne radnje.

farsa –v. lakrdija, šaljiva igra

feljton – v. podlistak

glava  - kompozicijska sastavnica proznih djela, npr. romana, veći dio koji se označava brojkom, naslovom ili razmakom u tekstu.

geg - šala, neočekivan obrat u dramskoj radnji, osobito u filmu; komični efekt prouzročen kakvim iznenađenjem; dosjetka s neočekivanim razvojem

genijalnost – v. darovitost

glavni lik – nositelj fabule i ideje, v. opis lika

govorna karakterizacija - ostvaruje se govorom (jezikom) lika u književnom djelu koji upućuje na njegova shvaćanja i podrijetlo. Izrazita sredstva te karakterizacije su dijalektizmi i lokalizmi.

Gradacija – stupnjevanje riječi po zvučnoj, vizualnoj i osjetilnoj snazi. 

Primjer:

Kiša rominja,

glogolji, 

žamori;

………

bugari,

i opet sipi i sipi

(Tin Ujević: Dažd)

grafički oblik pjesme -  vizualni izgled njenih kitica i stihova, u što ulazi i uporaba rečeničnih i pravopisnih znakova. Grafičkim izgledom pjesnik želi još više naglasiti temu ili ideju pjesme

grafička sredstva u pjesničkom izražavanju -  vrsta i veličina tiskarskih slova i druga sredstva grafičkoga oblikovanja teksta kojima pisac ističe kakvu svoju misao

groteska – prikazivanje ljudi uli životinja u pretjeranom, fantastičnom, nakazno-komičnom obliku.

haiku – sažeti, slikoviti oblik lirske pjesme. Nastaje u trenutku snažnog doživljaja ljepote u prirodi i čovjekovoj okolini uopće. Haiku pjesma sastoji se od tri stiha s 5, 7, 5 slogova. Cijela haiku pjesma ima ukupno 17 slogova. Nastala je u Japanu u 15. stoljeću i odatle se proširila po cijelom svijetu. U Hrvatskoj mnogo pjesnika piše haiku. Najpoznatiji su Vladimir Devidé (bavi se i proučavanjem haikua, a sastavio je i Antologiju hrvatskog pjesništva), Dubravko Ivančan...

himna – uzvišena pjesma koja veliča domovinu. Osnovna su obilježja himne: uzvišenost, svečanost te zanos riječi i melodije. Himne mogu biti posvećene i bogovima, junacima, prirodi i drugim najvišim vrijednostima. Postoje i himne gradova, raznih udruga i stranaka, športskih klubova. Primjer: Antun Mihanović – Hrvatska domovina (posvećena Republici Hrvatskoj ), Antun Branko Šimić – Himnos (posvećena prirodi)

hiperbola – vrsta usporedbe, figura preuveličavanja radi naglašavanja određenog emocionalnog stava prema predmetima, pojavama ili radnjama. Nalazimo je u mnogim književnim djelima. Primjer : Josip Pupačić – Tri moja brata

hrestomatija – čitanka s odabranim ulomcima djela najboljih pisaca namijenjena školskoj uporabi

hrvatska dijalektalna poezija –  poezija pisana hrvatskim dijalektima  

· kajkavskim

· čakavskim

· štokavskim

Hrvatski narodni preporod – suvremeni hrvatski jezik i književnost utemeljeni su u doba Hrvatskog narodnog preporoda (1830. –1847.). Tada su hrvatski pisci prihvatili zajednički književni jezik i pravopis kojima, uz manje izmjene, govorimo i pišemo i danas. Najpoznatiji pisci tog doba bili su Petar Preradović, Ivan Mažuranić, Stanko Vraz, Dinitrije Demeter i Antun Mihanović.

humor-  (lat. humor- vlaga, tekućina) je prikazivanje ljudi, njihovih postupaka i mana na način da se izazove smijeh i stvori veselo raspoloženje. Temelji se na duhovitosti, šalama i dosjetkama iznesenim na smiješan način. Humoristični pripovjedač često se služi dijalektom i slangom te govori u prvom licu (ja-oblik).

humoreska - je novela, priča ili crtica šaljiva sadržaja u kojoj prevladava vedar, duhovit, šaljiv ton s optimističkim gledanjem na svijet i sa simpatijama za ljude bez obzira na njihove mane. Primjer: E. Kishon – Kod kuće je najgore

humorist – pisac s izrazitim smislom za šaljivo, komično

humoristična pripovijetka - pripovijetka u kojoj su događaji i likovi prikazani tako da izazivaju smijeh; sredstva humorističnog izražavanja jesu neobične riječi, iznenadni i neočekivani događaji, brzi obrati.

ideja - zamisao koju pisac književnim djelom upućuje čitatelju, v. osnovna misao 

idila – umjetničko djelo u kojem se prikazuje sretan život ljudi, ponajviše u prirodi, na selu i u obitelji .Osim idiličnih lirskih pjesama postoje i idilični epovi. Idila može biti književno, glazbeno, likovno i filmsko djelo.
idiličan – ljubak, miran, bezbrižan 

igrokaz - vrsta književnoga /scenskoga djela podijeljena na slike i prizore; dramski tekst jednostavne radnje s malo likova, odigran u jednom činu.

Ilijada – ep grčkog pisca Homera iz 8. st. prije Krista. Ilijada opisuje u više od 15 i pol tisuća stihova posljednju, desetu godinu opsade Troje. Drugi Homerov ep Odiseja , nešto manjeg opsega, opisuje desetogodišnja lutanja glavnog junaka Odiseja i povratak kući vjernoj ženi Penelopi i sinu Telemahu. Oba djela predstavljaju najsavršeniji oblik starogrčkog epa. I danas, nakon tolikih stoljeća, spadaju u vrhunsku književnost.

ilirizam – v. Hrvatski narodni preporod

imaginacija – v. mašta

imitirati – oponašati

impresionizam – likovni i književni pokret kraja 19. i početka 20. st. Impresionisti opisuju stvarnost kakva jest bez odvajanja (diskriminacije lijepoga od ružnoga, a u to opisivanje unose impresiju (utisak, dojam) osobito snažno. Ne opisuju potpun događaj, već biraju pojedinosti i nižu ih jednu do druge. U hrvatskoj književnosti pobornik i tumač ekspresionizma bio je Antun Gustav Matoš, osobito u esejima.

impresivnost – utiskivanje, dojam, doživljeni osjećaj, priznavanje utjecaja izvana. Suprotno je ekspresivnost.

inkunabula - knjiga pisana u prvo vrijeme tiskarstva (do godine 1500.)

inspiracija – nadahnuće

interijer – unutrašnji prostor, v. pripovjedne tehnike.

interpretacija – u književnom smislu riječi – tumačenje djela, nastojanje da se u analizi otkrije bit djela, da se shvati smisao i i protumače jezično-stilske odlike.

intimna pjesma – v. lirska intimna pjesma

intriga – spletka, sukob u književnom djelu na kojem se temelji neka radnja.

inverzija – obrnuti red riječi u stihu ili rečenici; promjena uobičajenoga reda riječi kako bi se kakva riječ istaknula (trava zelena - zelena trava); ima važan utjecaj na ritam stiha i pjesme

ironija - (lat. ironija – pretvaranje) blago ruganje; humoristično i kritičko sredstvo kojim se na podrugljiv način prikazuju likovi;  prikriveno podrugivanje. To je govor ili pisani tekst koji ima suprotno značenje od onog što je rečeno ili napisano, a cilj mu je izazivanje podsmijeha. Sastoji se u postavljanju pitanja na koje se tobože  ne zna odgovor, u namjernom prešućivanju ili u držanju koje kazuje suprotno od onoga što se govori riječima.

isprekidana rima - rimovanje bez određenog reda (a b c b)

izražajna sredstva u narodnoj poeziji - ponavljanje riječi i izraza, izmjena dugih i kratkih stihova, uporaba ustaljenih pridjeva (stalni epiteti) i imenica (sinak, junak) te govora u prvom licu.

izreke – kratko izrečene narodne mudrosti na osnovi neke životne situacije. Već u srednjem vijeku u Hrvatskoj bilježe svećenici glagoljaši razne narodne izreke u svojim rukopisima. Poslovične izreke nalazimo na stećcima  (nadgrobni spomenik). One govore o rodnoj zemlji, životu i smrti. Primjer: Mi o vuku, a vuk na vrata. Martin v Zagreb, Martin iz Zagreba. Sit gladnome ne vjeruje.
ja-oblik –  pjesničko djelo može biti napisano u prvom i trećem licu. Pisac piše u prvom licu (ja-oblik) kad želi istaknuti svoj blizak odnos s temom. Treće lice rabi kad želi biti nepristran prema likovima i događajima.

Pripovijedanje u prvom licu je način pripovijedanja kojim se pisac stavi u ulogu lika koji pripovijeda pa stječemo dojam da se sve zbiva njemu osobno. Ovaj oblik pripovijedanja zove se još ja-oblik, a susreće se i u poeziji.

javno pismo –  poslanica, način obraćanja javnosti koji rabe istaknute ličnosti. Cilj je javnog pisma upozorenje na značajne probleme koje treba riješiti neki narod, država ili cijelo čovječanstvo radi svoga razvoja i opstanka. Upozorenje na neki važan opći problem, koje se objavljuje u medijima i šalje utjecajnim ličnostima naziva se i otvoreno pismo.

jednostavna radnja –  kraćim proznim vrstama radnja može biti jednostavna (nerazvijena).

junaci narodnih epskih pjesama – hrvatska narodna epska poezija osobito je bila razvijena od 14. do polovice 19.st., a pretežno je nadahnuta borbama protiv Turaka i narodnim junacima koji su se u njima istaknuli. Najopjevaniji hrvatski narodni junaci su Ivo Senjanin, Janko Sibinjanin, ban Ivan Karlović, ban Derečin (poginuo u Krbavskoj bitki), ban Zrinjanin, Mijat Tomić i drugi.

kanconijer – zbirka ljubavnih pjesama

karakter – osnovna obilježja svakoga čovjeka na koja utječu njegov prirodni izgled, obitelj, odgoj i prilike u kojima živi.

karakterizacija – davanje književnome liku osobnih obilježja (izgled, narav, karakter). Vrste karakterizacija:

· etička

· psihološka

· sociološka 

· govorom

· postupkom 

· povijesna

karikatura – v. karikiranje lika

karikiranje lika –postupak karakterizacije lika pri kojemu pisac prikazuje lik s naglašenim isticanjem mana i negativnosti, želeći ga učiniti smiješnim ili odbojnim, u očima čitatelja. Riječ karikiranje (karikirani lik, karikatura) dolazi iz talijanskog jezika (tal. Caricare- pretjerati, natovariti). Primjer: Ante Kovačić – U registraturi (lik Zgubidana)

katarza – v. pročišćenje 

katren (a) – četverostih; kitica od četiri stiha.

kič (šund) u umjetnosti – u umjetnosti treba razlikovati prave umjetničke vrijednosti od nevrijednih djela koja se nazivaju i kič, šund ili trivijalni proizvodi. Pravo umjetničko djelo (književno, slikarsko, glazbeno, filmsko) ostavlja  na nas snažne dojmove, uzbuđuje naše osjećaje i misli, otkriva nam nove prostore ljepote i spoznaje svijeta. Kič ostaje na niskoj razini zabave i ne teži za umjetničkim doživljajem. Primjeri kiča, odnosno trivijalnog u književnom stvaralaštvu su tzv. roto- romani (krimići, ljubići), u glazbi neki oblici zabavne i narodne glazbe, u slikarstvu npr. ulični crtači portreta i pejsaža, u filmu tv- sapunice. Kič može biti napravljen s mnogo tehničke vještine, ali ni tada nije umjetnost.

END!!!!!

Kitica – ili strofa je motivsko – osjećajna cjelina u pjesmi koja se sastoji od dva ili više stihova. Vrste kitica: jednostih / monostih - od jednog stiha  

· dvostih / distih - od dvaju stihova              

· trostih / tercet - od triju stihova 

· četverostih / katren - od četiriju stihova 

· petostih / pentastih - od pet stihova

· šestostih / sekstina - od šest stihova

· sedmostih / septina - od sedam stihova  

· osmostih / oktava - od osam stihova  

· devetostih / nona - od devet stihova 

· desetostih / decima - od deset stihova

književnost – je umjetnost riječi. Rodovi književnosti su: lirika, epika i drama.

komedija – književno djelo s ugođajem komičnosti

komično – smiješno u funkciji umjetničkog događaja

kompozicija – lat. compositio = sastavak, spoj; međusoban odnos pojedinih dijelova književnoga djela; raspored elemenata koji čine fabulu u epskom djelu (niz događaja s uvodom, zapletom, vrhuncem radnje i raspletom), dramsku radnju: uvod (ekspozicija), zaplet (sukob), vrhunac sukoba (kulminacija), rasplet (obrat ili peripetija), i zaključak (epilog), a zatim i raspored osnovnih elemenata pripovjedne tehnike kao što su: opis, pripovijedanje, dijalog, monolog, piščev komentar… U novije je vrijeme kompozicija proznih i poetskih tekstova raznovrsna i često odstupa od ovakve ustaljene, klasične forme. Veća prozna djela dijele se na glave, veći dio koji se obično označava brojkom, naslovom ili razmakom u tekstu; poglavlja, manje cjeline koje se dijele na odjeljke . Dramska djela dijele se na činove, veće cjeline čiji početak i kraj označava dizanje i spuštanje zastora. Činovi se dijele na slike, a slike na prizore – manje cjeline koje se izmjenjuju sa svakim dolaskom ili odlaskom nekog lika s pozornice. Veća pjesnička epska djela sastoje se od pjevanja, a manja od kitica. Kompozicija umjetničkog književnog djela je skladna kada svi dijelovi služe cjelini, a ideja djela prožima sve njegove dijelove.

· unutarnja kompozicija epskog djela: uvod – zaplet – vrhunac radnje – rasplet
· vanjska kompozicija proznog epskog djela: glava – poglavlje – odjeljak
· vanjska kompozicija većeg pjesničkog epskog djela: pjevanje 
· vanjska kompozicija manjeg pjesničkog epskog djela: kitica
· unutarnja kompozicija drame: uvod (ekspozicija) – zaplet (sukob) – vrhunac sukoba (kulminacija) – rasplet (obrat ili peripetija) – zaključak (epilog)
· vanjska kompozicija drame: činovi – slike – prizori
komparacija – vidi usporedba

kompozicija radnje u drami – uvod / ekspozicija – (uvod u radnju , upoznavanje likova i njihov   odnos )

                                    zaplet / sukob ( nastaje pojavom dinamičkog motiva koji pokreće 

                                    radnju , suprotne ideje , sukob karaktera …)

                                    vrhunac sukoba / kulminacija (najviši stupanj u sukobu ideja ili 

                                    shvaćanja )

                                    peripetija – preokret , radnja odjednom skreće u određenom pravcu

                                    rasplet – (vidi se i nazire rješenje sukoba )


zaključak (epilog) – rješenje sukoba

kontrast – v. suprotnost

krasnosloviti – recitirati; znači izgovarati književni tekst na umjetnički tekst na umjetnički način, uživljeno

kratki roman – vrsta suvremenog romana s čvrsto organiziranom radnjom, bez mnogo likova i epizoda (po čemu se razlikuje od tradicionalnog romana). Likovi i obrati djeluju snažno, tako da se s malo teksta postiže snažan dojam. Nema epske opširnosti, a u djelu postoji jedinstvo radnje, likova i raspoloženja. S tradicionalnim romanom povezuje ga dubina zahvata u ljudske karaktere i probleme te odnos prema životu. Primjer: Ernest Hemungway – Starac i more

kriminalistički roman – detektivski roman; vrsta zabavnog romana koji privlači pozornost čitatelja nekim zagonetnim problemom, najčešće zločinom (ubojstvo, krađa, prijevara i sl.), a koji rješava detektiv kao tajni agent ili policajac. Detektivi se javljaju još u romanima Charlesa Dickensa, ali se tvorcem ove književne vrste smatra Arthur Conan Doyle sa svojom serijom pripovjedaka Pustolovine Sherlocka Holmesa (1891). Taj je lik postao uzorom svih kasnijih junaka kriminalističkih pripovjedaka i romana. U svijetu su postali poznati pisci takve literature Agatha Christie i Georges Simenon. U hrvatskoj su književnosti poznati pisci kriminalističkih romana Pavao Pavličić, Dubravko Jelačić Bužimski, Goran Tribuson.

kronološki slijed događaja - u postupnom nizu, vremenskom slijedom

kriminalistički roman - vrsta pustolovnog romana u kojem su glavni likovi kršitelji zakona (lopovi, kriminalci) te policajci i detektivi koji ih progone

kulminacija – vrhunac radnje; kompozicijski dio epskog i dramskog teksta

kvintina – petostih; kitica od pet stihova

lančani ili stupnjevati roman - dijelovi romana nadovezuju se jedan drugi, s time da je završetak prethodnoga početak idućega

lakrdija – farsa; kraće scensko djelo u kojem se neka tema prikazuje u slobodnoj, šaljivom tonu, bez ikakvih obzira i poštovanja, iako često govori o konkretnim ljudima. Zato za nekoga može biti jako uvredljiva, a za nekoga jako smiješna. U lakrdiji se smijeh izaziva pretjerivanjem u iznošenju osobina pojedinih likova.

legenda – oblik kraće usmene i pismene pripovijesti u kojoj je čudesno i mitološko osnovana 

                   osnovna građa

libreto – dramski tekst za glazbeno scensko djelo (operu, operetu). Primjer: za operu Nikola Šubić Zrinjski libreto je napisao Hugo Badalić, a glazbu Ivan Zajc.)

licentia poetica – v. pjesnička sloboda

lik u književnom djelu – v. opis lika

lirska domoljubna pjesma – rodoljubna ili patriotska; pjesma u kojoj se pjeva o povijesnim ličnostima i događajima, narodu, jeziku ili ljepotama domovine. Primjer: A.Šenoa – Dolazak Hrvata, V. Nazor – Tomislav, D. Ivanišević – Hrvatska…)

lirska duhovna pjesma – iznosi vjerska nadahnuća, osjećaje, raspoloženja i misli. Kada su naglašeno emocionalne, sastavni su dio intimnog pjesništva, a kada su prožete refleksijom (razmišljanjem) pripadaju misaonom pjesništvu. Primjer: A. B. Šimuć – Nađeni Bog)

lirska idilična pjesma – naziv za pjesmu o sređenom intimnom i domaćem životu, češće iz

                     seoskog, ali i iz građanskog života. Primjer: M. Begović - Dunja
lirska intimna pjesma – lirika u kojoj  se iskazuje najdublji pjesnikovi osjećaji , doživljaji i razmišljanja. Pjesnici intimne lirike  govore o ljudskoj duši, svom unutarnjem intimnom svijetu, po čemu se razlikuju os književnika koji iznose odnose među ljudima i prikazuje društvene pojave Pjesma u  kojoj pjesnik iznosi najdublju čovjekovu unutrašnjost, osjećaje koje smatramo samo svojima, ne želimo ih dijeliti s drugima, osim možda s najdražima. Primjer: A. G. Matoš -  Djevojčici mjesto igračke. 

lirska ljubavna pjesma – vrsta pjesme u kojoj se iznose osjećaji muškaraca prema ženi   

                    ( rjeđe obrnuto). Tema je ljubav i sve ono što je vezano uz nju, od osjećaja zaljubljenosti, slutnji, ljubavnih čežnji i strasti do tuge zbog rastanka. S obzirom na to da je ljubav sastavni dio života, ljubavno je pjesništvo sastavni dio književnosti  od njenih početaka. Primjer: D. Tadijanović – Plavi san.

lirska misaona pjesma – refleksivna; vrsta je lirske pjesme u kojoj pjesnik izražava svoje misli o životu i smrti, smislu postojanja čovjeka i svijeta, dakle općeljudskim temama zajedničkim za sve ljude. Primjer: N. Milićević – Nada. 

lirska pejsažna pjesma – vrsta lirske pjesme kojoj je pejsaž osnovni motiv. Primjer: D. Cesarić – Jesen, V. Vidrić – Pejsaž. 

lirska pjesma – dobila je ime prema instrumentu liri uz koju se nekada pjevala. Najčešće izražava osjećaje, razmišljanja i raspoloženja o životu, svijetu i ljudima. Odlikuje se osjećajnošću, jedinstvom zvuka i ritma, sažetošću i slikovitošću. Lirske pjesme prema osnovnim motivima možemo podijeliti na: ljubavne, pejsažne, rodoljubne, intimne… 

lirska satirična pjesma – kritički prikazuje ili izruguje negativne pojedinačne ili opće društvene pojave. U njoj autori mogu izravno i otvoreno iznositi svoje kritičke ideje i stavove ili se koristiti alegorijskim načinom izražavanja. Primjer: A. G. Matoš: Basna.

lirska socijalna pjesma – vrsta lirske pjesme u kojoj se tema iz društvenog života iznosi 

                    tako da pobuđuje osjećaje ljubavi prema malim, društveno nejednakim i 

                    potlačenim ljudima. 
lirska šaljiva pjesma – šaljiva poezija ne zalazi duboko u probleme , slavi radost života ili                                                                                                                

                                     pjeva o sitnim ljudskim slabostima. Primjer: Z. Balog – Krk.

lokalizam - riječ karakteristična za određeni kraj, određenu sredinu

melodrama - filmsko ili književno djelo prožeto prenaglašenom osjećajnošću koja izaziva potresenost u gledatelja ili čitatelja

metafora – osnovna figura prenesenog značenja; riječ ili izraz koji ima promijenjeno, preneseno, a ne izvorno značenje. Nastaje skraćivanjem usporedbe, a najčešće i najsnažnije sredstvo pjesničkog jezika

metrika – versifikacija; znanost o tvorbi stihova (npr. o broju slogova u stihu, pravilnim izmjenama naglašenih i nenaglašenih slogova, broju i sastavu strofa u pjesmi, ritmu pjesme i dr.).

misal - knjiga s molitvama i pjesmama za katoličko bogoslužje.

misaona pjesma - vrsta lirske pjesme u kojoj pjesnik razmišlja o temeljnim pitanjima čovjeka i postojanja svijeta i čovjeka, o ljudskoj sudbini, pravdi, slobodi i drugim bitnim vrijednostima

metafora – osnovna figura prenesenog značenja; riječ ili izraz koji ima promijenjeno, preneseno, a ne izvorno značenje. Nastaje skraćivanjem usporedbe, a najčešće i najsnažnije sredstvo pjesničkog jezika 

mjuzikl – glazbeno scenska vrsta u kojoj su podjednako važni i glazba i ples.

moderna / suvremena bajka – fantastična pripovijetka koja govori o problemima, karakterima i idejama današnjeg vremena. Za razliku od narodnih bajki i bajki starijih pisaca (Andersen. Braća Grimm, Ivana Brlić – Mažuranić) u kojima su glavni likovi mitološka i izmišljena bića (vile, patuljci, duhovi, vještice), moderna bajka govori o težnjama našeg vremena s ljudskim, životinjskim ili izmišljenim likovima, pa se u njoj miješaju elementi i elementi basne, alegorije i znanstvene fantastike. Primjer: Richard Bach: Galeb Jonathan Livingston

monolog – govor jedne osobe, razgovor sa samim sobom pri čemu redovito dolaze do izražaja unutarnja kolebanja pojedinca ili njegov sukob s uobičajenim shvaćanjima. Unutrašnji monolog je oblik govora sa samim sobom (u sebi). Monolog je sastavnica epskog i dramskog teksta, vrsta pripovjedne tehnike – odnosno kompozicijski dio.
monostih – naziv za rijedak oblik pjesme koji se sastoji od jednog stiha 

motiv – pokretač, poticaj, povod pjesnikovu doživljaju i njegovom djelu koje zbog toga 

               nastaje

· najmanja tematska jedinica, najmanji dio književnog djela koji zadržava donekle samostalno značenje u okviru teme. To je pokretač, poticaj, povod pjesnikovu doživljaju i njegovu djelu koje zbog toga nastaje. Svaki motiv u književnom djelu treba imati opravdanje s obzirom na svrhu djela u cjelini. Osnovni ili temeljni motiv je motiv koji povezuje djelo u cjelinu i posebno je istaknut.

mudre izreke – kratke, sažete izreke koje sadrže životno iskustvo.

nabožna pjesma – v. lirska duhovna pjesma

.

nagomilana rima - rimovanje više uzastopnih stihova (a a a a)

naracija – v. pripovijedanje

narodna epska pjesma – v. epska pjesma
narodna književna baština -  v. narodna književnost

narodna književnost – književna djela nastala u narodu, kojima ne znamo autora i koja su se, dok nisu zapisana, prenosila usmenim putem. Najkraći oblici usmene narodne književnosti su: poslovice, izreke, zagonetke i pitalice, a duži oblici: epske pjesme, pripovijetke, basne, bajke, drame…

narodni epski deseterac – stih od deset slogova sa stankom (cezurom) iza četvrtog sloga.

notturno – nokturno; umjetničko djelo koje prikazuje noć, noćne prizore, noćna raspoloženja u glazbenom, pjesničkom i likovnom ostvarenju. Glazbeni notturno naziva se i serenadom. U hrvatskoj književnosti najuspješnija nokturna su pisali A. G. Matoš, Vladimir Nazor, Miroslav Krleža i dr.

novela - kratko prozno djelo sažete radnje čija fabula govori o isječku nečijeg života, donosi nešto novo, još nikad čuveno; najčešće sadrži samo jedan događaj, jedan ili dva lika; njezina se radnja događa u određenom i ograničenom prostoru i vremenu. U noveli je najhitnija psihološka, moralna ili filozofska analiza lika. Zbog analize psihološkog stanja u noveli je fabula u drugome planu i ne koristi se za razvoj priče nego za ilustraciju psihičkih i drugih unutarnjih duševnih i emotivnih pojava i stanja lika. Primjer: Vladan Desnica – Pravda. 
noveleta – v. crtica

obgrljena rima –rimovanje prvoga i četvrtog, drugog i trećega stiha   (abba).



 Primjer:

A koga vraga cmizdriš, zamusana mužača,     a

kaj su ti sinu dali tatski ogrlič?                         b



              Na galge dojde samo fini fičfirić,                      b



 Naj sliniti smardljiva bedača.                            a

(M. Krleža, Baba cmizdri pod galgama)

natuknica - ključna riječ koja služi kao podsjetnik za ono o čemu će se govoriti ili pisati

oda – pjesma plemenita sadržaja posvećena osobi ili čemu drugom prema čemu osjećamo

privrženost, ljubav i poštovanje .

odgojna / poučna književnost - zajednički naziv za književna djela kojima pisac želi poučiti čitatelja u odgojnim vrednotama .

odjeljak – poglavlja se sastoje od odjeljaka. Odjeljci se kao i poglavlja označavaju uvučenim prvim retkom u tekstu. Odjeljak je vanjski kompozicijski dio proznog teksta.

olfaktivne pjesničke slike – DOVRŠITI!!!

oktava – osmostih; kitica od osam stihova 

onomatopeja – stilsko izražajno sredstvo oponašanja zvukova iz prirode.

opis izvanjskog prostora (eksterijera) – opis okoline u kojoj lik živi ili se zbiva radna književnoga djela.

opis lika – element književnog djela (rjeđe i čitavo manje književno djelo). U opisu mogu biti sadržana izvanjska obilježja (izgled) i unutrašnja (prikaz karaktera i lika osobe) lika, a često su isprepletena jedna i druga (J. Kozarac: Moj djed). Opis lika može biti izravan ( sadržan u pripovijedanju) i neizravan (dijalog). Lik u književnome djelu, osim toga, može biti prikazan statično (nepromijenjen) i dinamično (promijenjen). Književni lik u sebi sjedinjuje opće i posebne crte. Opće su crte u liku obilježja staleža, naroda, sredine kojoj pripada, zvanje koje obavlja, ideje kojima se zanosi…Po tim općim crtama on je tip, predstavnik niza ljudi. Posebne ga crte ( karakter, temperament, postupci, način govora, stas, vanjski izgled) razlikuju od drugih ljudi. Lik je u književnome djelu nositelj radnje i prenositelj književnikove ideje i njegove poruke. U pripovjednom djelu postoje glavni i sporedni (epizodni) likovi.

opis unutrašnjeg prostora ( interijera)- 
opisivanje – deskripcija; vrsta pripovjedne tehnike i vrsta teksta DOVRŠITI!!!

opkoračenje – stilski postupak prenošenja dvaju ili više riječi iz jednog stiha u drugi; neočekivano prenošenje dijela misli u sljedeći stih

osmerostih /oktava – kitica sastavljena od osam stihova

osnovna (temeljna) misao – ili ideja u književnome djelu jest stav prema osnovnom problemu o kojem se u književnom djelu govori, smisao djela, poruka koju djelo predaje čitatelju.

paradoks – misao koja u sebi sadrži proturječnost nekoj tvrdnji koja je općeprihvaćena, ili nekom ispravnom zaključku. Paradoks je važno sredstvo u govorništvu (osobito na javnim suđenjima) jer se njime postiže veća uvjerljivost misli koju govornik zastupa. Primjer: stihovi Silvija Strahimira Kranjčevića:





   Sputana je miso slobodnijeg maha.





  Okovi su krila da se brže leti.

parodija  - v. persiflaža

patriotska pjesma – v. lirska rodoljubna pjesma

peripetija – preokret, obrat; etapa u razvoju dramske radnje; iznenadan rasplet; brz, nepredviđen, nagao obrat sudbine prema dobru, odnosno zlu. 

persiflaža – izrugivanje, ismijavanje; izvrgavanje ruglu na ironičan način, obično kao tekst koji iskrivljuje stavove predloška. Srodna joj je parodija – pjesničko, dramsko ili prozno djelo u kojem se ismijava neki pisac ili književno djelo namjernim karikiranjem stila i likova tako da postaju smiješni. Primjer: Ivo Brešan, Predstava Hamleta u selu Mrduša Donja

personifikacija – stilsko izražajno sredstvo koje biljkama i životinjama daje osobine ljudi; 

 stilsko izražajno sredstvo kad stvari i bića dobivaju ljudske osobine.

pismo – v. epistola

piščev stil - svaki pisac ima svoj stil po kojemu se razlikuje od drugih pisaca.

pitalice – kratka pitanja zasnovana na životnom iskustvu i poznavanju odnosa između ljudi i prirode. Primjer: Prođe kroz trnje i ne ogrebe se? (vjetar)

pjesma u prozi – lirsko-epska vrsta, a to znači da je književni tekst po svom vizualnom obliku, u prividnom proznom obliku, ali se pjesnikov govor u njemu temelji na pjesničkim izražajnim postupcima (naglašeni ritam, bogata slikovitost, uporaba poredaba, metafora, kontrasta i drugih izražajnih sredstava.

pjesnička izražajna sredstva – vidi stilska izražajna sredstva.

pjesnička minijatura - mala pjesnička slika, lirska sličica.

pjesnička poruka - poruka koju pjesnik upućuje čitatelju svojim djelom.

pjesnička sloboda – licentia poetica; dopušta da se, radi postizanja nekog literarnog efekta, odstupi od jezičnih pravila.
peterac – jedan redak / stih pjesme koji se sastoji od pet slogova.  

pjesnička slika -  razrada odabranih motiva na književnoumjetnnički način; osobitost pjesničkog jezika. Vrste pjesničkih slika: vizualne (vid); akustične, auditivne (sluh); olfaktivne (miris); taktilne (opip); gustativne (okus); onomatopeje, personifikacije… 

pjesnički jezik - jezik književnoga, umjetničkog djela u stihovima i prozi. Za taj su jezik značajne p. slike, npr. akustične, vizualne, auditivne... i stilska izražajna sredstva koja ga razlikuju od ostalih načina izražavanja.

parna ili glatka rima - rimovanje dvaju uzastopnih stihova (aa, bb, cc)

pjesništvo – poezija, književno djelo najčešće u stihovima.

pjevanje – kompozicijska sastavnica epa. DOVRŠITI!

plastičnost izraza – slikovit, životopisan, jasan, bogat; vidi slikovitost.

poanta - glavna misao, istaknuta obično na kraju književnog teksta, govora.

poezija - tip književnog izražavanja koji se ostvaruje u stihovima (pjesme). Pisci pjesništva ili poezije zovu se: pjesnik ili poet, pjesnikinja ili poetesa.

poglavlje – dio proznog teksta, obično označen naslovom, brojem ili kakvim grafičkim  znakom. 

pogovor - tekst na kraju knjige u kojemu se daju završne obavijesti o knjizi i piscu. 

pokretač fabule - motiv koji pokreće pojedine dijelove fabule. 

polemika – v. rasprava

portret – v. opis lika.

poslanica- v. epistola

poslovice – izražavaju životno iskustvo, savjet i opomenu. Poslovica se sastoji od dva dijele: u prvom je opći sud, a u drugom opomena. Primjer: Tko pod drugim jamu kopa, sam pada u     

 

nju.

        






Tko tebe kamenom, ti njega kruhom.

povijesni roman – književno djelo u kojem pisac prikazuje određenu društvenu sredinu iz

                     bliže ili dalje prošlosti  s težištem na povijesnom prikazu.

povjestica – pjesma povijesnog sadržaja u kojem se pojavljuju i legendarni motivi; epska pjesma sa sadržajem iz usmene predaje ili povijesti. Brojne povjestice napisao je A. Šenoa. Za motive i teme birao je narodne priče o postanku životinja..., povijesne događaje, sukobe s jadranskim susjedima.

predodžba književnog lika - pisac oblikuje književni lik po predodžbi (zamisli) koju o njemu ima u svojoj mašti.

pripjev – refren: jedan ili više stihova koji se ponavljaju iza svake kitice ili više kitica; značajan je za povezivanje kitica u pjesmi i za davanje jedinstvenoga osjećajnog tona pjesmi. Primjer: Dragutin Tadijanović, Dugo u noć, u zimsku bijelu noć





  Moja mati bijelo platno tka.  

pripovijetka – prozno djelo u kojem se radnja zasniva na nekom događaju. Ima više likova

i pozornost je usmjerena na jedan ili dva lika 

pripovjedne tehnike -  pripovijedanje, opisivanje, monolog, dijalog, piščev komentar. DOVRŠITI!!! 

prizor - dio drame, prepoznajemo ga po dolasku ili odlasku lika na pozornicu.

protagonist – glumac, nositelj glavne uloge, pokretač radnje

proza - tip književnog izražavanja čiji je jezik bliži jeziku kojim se služimo u svakodnevnoj komunikaciji; književna djela pisana slobodnim, nevezan im govorom, tj. sve što nije pisano u stihovima (pripovijetke, romani…). Pisac proze naziva se prozaist.

prva pismena - najstarija slavenska (hrvatska) pisma

prvotisak - prva tiskana knjiga u nekom narodu.

pustolovni roman  - roman o pustolovinama glavnih junaka, obično po nepoznatim, dalekim krajevima

radnja – u manjim epskim djelima radnja je nerazvijena, a u opsežnim epskim djelima 

razvijena. V. fabula.

rasprava – diskusija; oblik pisanog i govornog istraživanja u kojem se nižu i suprotstavljaju dokazi oko neke tvrdnje (teze). Rasprava se piše ili organizira o važnim znanstvenim i životnim pitanjima. Može se pretvoriti  u prepirku s oštrim riječima i tada se naziva  polemika. Rasprava može biti pisana znanstvenim , znanstvenopopularnim i novinarskim stilom.

realistički roman – roman u kojem pisac prikazuje život i ljude onakvima kavi doista jesu , objektivno. Primjer: Ante Kovačić, U registraturi.

refleksivna pjesma v. lirska misaona pjesma

refren – v.  pripjev 

religiozna (duhovna) pjesma - govori o motivima vezanim za religiju (vjeru),  sadrži i pjesnička duhovna razmišljanja o Bogu, vjerskim istinama i porukama

replika – kratak odgovor na nečiji govor;  svaki pojedini dio uloge kojom se odgovara na riječi suigrača u dramskom djelu.

retoričko pitanje – misao izražena u upitnom obliku, iako joj je smisao jasan i ne traži odgovor. Primjer: Vladimir Nazor, Galiotova pesan






Si l cela mi, kuća bela? Si l mi, majko, prebolela?

retrospekcija - vraćanje misli unatrag, razmišljanje o proteklim događajima 

rima – srok ili slik; glasovno podudaranje slogova na kraju stiha. Najvrednije su rime u kojoj se slažu i glasovi i zvuk i značenje. Rima je najjače ritmično i zvučno sredstvo. Srok je muški ako se podudara jedan slog u riječima na kraju stiha (dan – lan), ženski  ako se podudaraju dva sloga ( trava – spava), a dječji , ako se podudara u tri sloga (travica – glavica).
vrste rima:

· parna ili glatka - rimovanje dvaju uzastopnih stihova (aa, bb, cc)

· unakrsna (ukrštena, križna) - rimovanje prvog i trećega, drugog i četvrtog (a b a b) 

· obgrljena ili obuhvaćena - rimovanje prvoga i četvrtog, drugog i trećega stiha

(a b b a)

· nagomilana - rimovanje više uzastopnih stihova (a a a a)

· isprekidana - rimovanje bez određenog reda (a b c b)

rod – prema pretežitim osobnostima jezika kojim je književno djelo pisano književnost se također može podijeliti na tri roda: lirika (lirski jezik pjesničkih slika), epika (pripovijedanje) i drama (dijalog). Neki drže da je esej (esejistika) četvrti književni rod.

roman – najsloženiji i najopsežniji prozni oblik. Pisac pripovjedač niže brojne događaje likove, prikazuje društvo kao cjelinu.

roman za mlade – roman u kojem su glavni likovi djeca .

romanca – epsko -  lirska pjesma španjolskog pučkog podrijetla. Primjer: Marina kruna

romansirana biografija - biografija napisana u obliku romana.

sarkazam – najviši stupanj ironije, zajedljiva, zagrižljivo-pakosna  oštra i gorka poruga.

se(k)stina – šestostih, kitica od šest stihova

simetrični osmerac – stih od osam slogova sa stankom (cezurom) poslije četvrtoga sloga. Čest je u narodnoj lirskoj pjesmi. Primjer: Marina kruna.

simbol – vrsta metafore (riječi prenesenog značenja) kojom jedna riječ ili izraz postaju pojmovi s proširenim značenjem. Tako je, primjerice, srce simbol ljubavi, cvijet je simbol mladosti, zastava je simbol države, crveni mak, ruža ili karanfil simbol su pobune i protesta, tvornički dimnjak simbol je rada i radnika, podignuta ruka simbol je borbe, golub je simbol mira itd. Međutim, takve simbole koji imaju jedinstveno značenje nazivamo općima, dok se pjesnici nastoje izraziti svojim osobnim, novootkrivenim simbolima, poput Cesarića u Voćki poslije kiše koja je simbol čovjeka u sreći i nesreći.

septina – sedmostih, kitica od sedam stihova

.slik – v. rima.

slika - dio dramskog djela koji može, sačinjen od više prizora, činiti cjelinu. 

slikoviti metaforički izrazi - izrazi prenesenog značenja kojima se slikovito iskazuju neke osobine osoba, predmeta, prirode …

slikovitost – živopisan, bogat, jasan izraz ili stil. Ostvaruje se pjesničkim slikama, stilskim sredstvima.

slobodni stih – v. stih

slobodni stil – stil koji si je pisac stvorio a ne poštuje pravopisne i gramatičke zakone

sonet – poseban oblik lirske pjesme sastavljen od dva katrena i terceta

sociološka karakterizacija lika – pisac otkriva podrijetlo, klasnu ili stalešku pripadnost        

lika, utjecaj društva, njegovo ponašanje , stavove i socijalna obilježja 

socijalni roman – prozno djelo u kojem pisac prikazuje, raščlanjuje društvene odnose. Roman socijalnog sadržaja značajan je za 19. i 2o. st. kao izraz socijalnih promjena napetosti izazvanih naglim društvenim razvojem.

srok – v. rima

stalni epitet – v. epiteti

stanka – cezura; mjesto u stihu na kojem se čini kraći prekid u čitanju ili govorenju stihova. Primjer: Sanak snila / Ivanova majka, (Narodna – Smrt Ive Senjanina)

statični opis krajolika - opis krajolika u stanju mirovanja, nepokretnosti; u njemu prevladavaju pridjevi i imenice.

stih – redak u pjesmi; ritmička cjelina utemeljena na određenom broju slogova. Po broju slogova stihovi su najčešće: osmerci, deseterci, te jedanaesterci i dvanaesterci. Po pravilu, stihovi s malim brojem slogova (četverci, peterci i sl.) utječu na brz, a oni s većim brojem slogova (četrnaesterci i dr.) na  sporiji ritam. Vezani stih je ona vrsta stihova u kojem je to načelo provedeno doslovce. Takvi su stihovi povezani rimom (srokom) i skupljeni u cjeline (od po nekoliko stihova) koje nazivamo kiticama ili strofama. Stihove i strofe takvih oblika nazivamo tradicijskima (što znači da su se dugo upotrebljavali u pjesništvu) ili klasičnima (što znači da pripadaju onom načinu izražavanja kojim su ostvarena brojna, izuzetno vrijedna pjesnička djela). Vezanim stihom su pisali: D. Cesarić, V. Nazor, M. Krleža… Slobodne stihove često upotrebljavaju  suvremeni (moderni) pjesnici zasnivajući ih na spontanom lirskom govoru. Ti su stihovi različite duljine, nepovezani rimama utemeljeni na ritmičkoj organizaciji pjesme na koju, osim duljine stihova, najviše utječu poretci riječi, opkoračenja, ponavljanja riječi i stihova…Slobodni stihovi raspoređuju se u strofe koje nisu simetrične (nemaju jednak broj stihova u svakoj strofi), a često je neka pjesma astrofična, tj. bez posebnih strofa, što odgovara govornom lirskom iskazu. Primjeri: D. Tadijanović, T. Ujević, S. Mađer…

stilska izražajna sredstva – pjesnička izražajna sredstva. To su sredstva koja govore o načinu pisanja. Slikovitost se postiže stilskim izražajnim sredstvima: epitetima, usporedbama, metaforama, kontrastom…

strofa -  v. kitica 

stupnjevito nizanje slika - jest ono kojim se postiže stalno pojačavanje napetosti i dojma vrhunca na kraju pjesme.

suprotnost – kontrast, antiteza; izražajno sredstvo koje se temelji na suprotnosti. Njime se postiže osjećajnost i slikovitost. Primjer: Smrt je jaka ,


ali život je jači.


(N. Milićević, Nada)

suvremena bajka – v. moderna bajka

šesterac – redak pjesme, jedan stih koji se sastoji od šest slogova 

šestostih / sestina – strofa ili kitica od šest stihova

taktilne pjesničke slike – 

tema - predmet, pojava ili misao o kojoj je napisano književno djelo.

temeljna misao – v. osnovna misao

tercina – trostih sastavljen od jampskih intoniranih jedanaesteraca s karakterističnom rimom

tragedija – dramski tekst sa sukobima likova, na kraju dođe do smrti glavnog junaka 

trostih – strofa, kitica u pjesmi koja ima tri retka ili stiha 

turcizam - riječi iz turskog jezika u hrvatskome. Primjer: gaće – hlače , ašluk – dđžeparac, ćaća – otac.
unakrsna (ukrštena) rima - rimovanje prvog i trećega, drugog i četvrtog stiha (a b a b)


Primjer:

                        Zemlja je naša blaga, suncem obasjana,        a



i sjena planina lice joj ne mršti.

   b



Ona je puna ptica i prostora i grana,
a


iz nje novi život bujnim slapom pršti.
b









(Vesna Parun, Zemlja je naša blaga)
unutarnji svijet lika – odnos prema drugim 

usmeno pjesništvo – pjesništvo u krajevima koji  ne poznaju pismo ili se ne koristi

usmena poezija za djecu - u prošlosti i danas na hrvatskome su jeziku nastajale brojne usmene pjesme i stihovi namijenjeni djeci za razne prigode: za uspavljivanje (uspavanke), za igru (brojalice, zagonetalice), s namjerom ruganja i kritike (rugalice) i sl. Najbolje usmene pjesme, a i stihovi za djecu, prenose se pokoljenjima .

usporedba – poredba, komparacija; stilsko izražajno sredstvo koje nastaje uspoređivanjem po sličnosti, po istoj osobini. 

      Primjer: sitni cvrčak sjetno cvrči,


kao srebrn vir;

(A. G. Matoš, Notturno)

ustrojstvo fabule - uvod, zaplet, vrhunac, rasplet 

vanjska kompozicija proznog teksta - znači sastav teksta od manjih cjelina: 

odlomak - dio teksta odvojen na početku ili na kraju 

ulomak - dio izdvojen između početka i kraja 

poglavlje - manja zaokružena cjelina u tekstu, katkad označena brojkama 

epizoda - manja priča u okviru šire radnje u epskom dijelu

vezni stih – v. stih

vic – kratak pripovjedni oblik s duhovitim iznenađujućim obratom.

vizualne pjesničke slike –

vrste opisa u umjetničkoj prozi - dinamičan, statičan, subjektivan, objektivan, stvaran, nestvaran, unutarnji, vanjski

vrste rima:

· parna ili glatka - rimovanje dvaju uzastopnih stihova (aa, bb, cc)

· unakrsna (ukrštena) - rimovanje prvog i trećega, drugog i četvrtog (a b a b) 

· obgrljena ili obuhvaćena - rimovanje prvoga i četvrtog, drugog i trećega stiha   (abba)

· nagomilana - rimovanje više uzastopnih stihova (a a a a)

· isprekidana - rimovanje bez određenog reda (a b c b)

začinjavci - prvi pisci koji su pisali na narodnome hrvatskom jeziku, nepoznati su.

zagonetke – duhovito sastavljeni zadatci s rješenjima skrivenim u tekstu.

   Primjer:                    Trči trčuljak,

visi visuljak.

Boga moli trčuljak

Da padne visuljak?         (Svinja i žir)

zastarjelica – arhaizam: riječ koja se rabila nekad ili se danas rabi rijetko. Primjer: rod – stari izraz za narod; hrli – radosno juri, hita.

zavičajna književnost - književna djela koja govore o prirodi i ljudima nekog kraja koji njegovi stanovnici nazivaju zavičajem. 

znanstvenofantastični roman - roman u kojem se na temelju znanstvenih spoznaja previđa život čovjeka u budućnosti i maštovito oživljava život u prošlosti.

znanstvena fantastika – proza u kojoj se zamišljaju budući uspjesi i prikazuju se kao da su 

  već ostvareni.

žargon - jezik posebnih skupina ljudi koji se razlikuje od književnog jezika, npr. gradske mladeži, drugi naziv slang, šatra, argo, prema fran. Jargon
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