POJMOVNIK - KNJIŽEVNOST                   OŠ V.Trgovišće

FABULA -  skup događaja vezanih uz prikaz teme nekog književnog djela ili tijek zbivanja u književnom djelu. Događaji su povezani uzročno-posljedičnim vezama i odvijaju se po etapama: uvod, zaplet, vrhunac, rasplet, svršetak.

KOMPOZICIJA – način na koji je književno djelo sastavljeno od manjih dijelova. Najčešća je sljedeća kompozicija: uvod, zaplet, vrhunac, rasplet i zaključak.

IDEJA – osnovna ( temeljna ) misao koja je prisutna u djelu, piščeva poruka čitatelju.

TEMA – ono o čemu se u književnom djelu govori.

MOTIV – najmanja tematska jedinica sa svojim značenjem; povod, poticaj nastanka književnoumjetničkog djela.

PROZA – književna djela pisana slobodnim, nevezanim govorom, jezikom bliskim svakodnevnome. Glavne prozne književne vrste: roman, pripovijetka, novela i crtica.

BASNA – kratka priča u kojoj su nositelji radnje životinje. One slikovito predstavljaju ljude i ljudske karaktere.

BAJKA – kraća prozna vrsta u kojoja se isprepliću stvarni i nestvarni događaji i likovi. Postoje narodne bajke ( nastale u narodu i ne znamo im autora ) i umjetničke bajke, kojima je autor poznat.

ROMAN – prozno djelo s mnogo događaja i većim brojem likova.

HAIKU – kratka pjesma podrijetlom iz Japana koja sažima neki snažan doživljaj; trostih s rasporedom 5-7-5 slogova u pojedinom stihu; motivi su najčešće iz prirode.
LIRSKA PJESMA – kraća pjesma u kojoj pjesnik iznosi svoje doživljaje, osjećaje, raspoloženja, misli, a ne događaje. Vrste: ljubavna, domoljubna, religiozna, pejsažna, šaljiva ili humoristična...

EPSKA PJESMA – dulja pjesma u kojoj se pripovijeda o nekom događaju. Njene teme su najčešće povijesni događaji, a likovi junaci. 

RIMA ili SROK – glasovno podudaranje slogova na kraju dvaju ili više stihova. Vrste rime: parna (aabb), unakrsna (abab ), obgrljena (abba), mješovita, isprekidana.
STROFA ili KITICA – stihovi povezani u veće cjeline. Razlikujemo: distih ( dva stiha ), tercet ( tri stiha ), katren ( četiri stiha ), sestina ( šest stihova ), septima ( sedam stihova ), oktava ( osam stihova ).

STIH -  redak u pjesmi.

SLOBODNI STIH – za pjesmu građenu stihovima nejednake duljine i bez rime kažemo da je pisana slobodnim stihom.

VEZANI STIH – stihovi vezani rimom.

STIH – VRSTE

Stihovi mogu imati različit broj slogova pa su po tome i dobili ime: peterac ( 5 slogova ), šesterac ( 6 slogova ), osmerac, deseterac, dvanaesterac.

PERSONIFIKACIJA – stilsko izražajno sredstvo kojim neživim stvarima, pojavama, životinjama ili biljkama dajemo osobine ljudi.
ONOMATOPEJA – stilsko izražajno sredstvo kojim se oponašaju zvukovi iz prirode, životinjsko glasanje ili drugi šumovi. Onomatopejske riječi mogu biti glagoli, pridjevi i imenice. Npr. «O male ptice, češljugari, što cvrkućete vrh topola...».
